

从开建到招生不到一年,师资配备瞄准省内一流—— 完全学校建设的卧龙速度

□全媒体记者 王琰 黄星

7月,骄阳似火,市第一完全学校的建设工地上,周道强的衣服干了又湿,湿了又干,已有明显的一层汗渍。作为校建办主任,他几乎每天都泡在工地上,和穿梭不停的施工车辆、轰鸣不止的施工器械、紧张劳作的建筑工人一起,见证着一座座建筑拔地而起。

蓝图变为现实,市第一完全学校从正式开工到启动招生,仅仅用了不到一年的时间,并且各项工作始终走在全市前列,创造了项目建设的“卧龙速度”。

“保证在8月20日前完成全部建设任务,让学校如期投用。”承建方河南天工集团负责人说道。目前,学校工程建设已接近尾声,高中部招生已准备就绪,我市历史上第一所涵盖幼儿园、小学、中学的完全学校即将运行。

这是融入百年大计的教育民生工程,这是对全市人民有诺必践的坚实行动,这是担当奋进、克难攻坚的项目建设征程,这是运用有解思维破难题的生动实践。让我们仔细探寻这条非凡之路,为继续前行凝聚奋进力量。

担当奋进绘蓝图

步入新时代,随着我市城镇化的快速推进,城市框架不断拉大,教育资源短缺,入学难、大班额问题已成为制约我市教育事业发展的突出问题。市委、市政府审时度势,作出了“每年在中心城区新建四所十五年制完全学校”的重要决策。卧龙区承担第一完全学校的建设任务。

市第一完全学校选址位于中州西路,总投资5亿元,建设规模从幼儿园到高中共162个教学班,投资数额之巨,建设规模之大,建设工期之紧,在卧龙区社会事业建设史上前所未有。适逢卧龙区顺利通过2017年国家义务教育均衡县(区)验收,但验收组明确提出该区要解决入学难、大班额问题。这是使命,是机遇,也是挑战。是使命,要坚决担当;是机遇,要紧紧抓住;是挑战,要勇敢面对。卧龙区把建设南阳市第一完全学校摆在全区年度十件实事之首,确定为一号民生工程,并在区六届人大一次、二次会议上作出了庄严承诺。

坚持目标导向,科学谋划,高位启动。成立校建领导小组,区长任组长,明确任务书、施工图、时间表,动员一切力量,克服一切困难,全力以赴,重抓重推。

按照“全国领先、省内一流”的办学定位,围绕打造“建设一流,质量一流”的“双一流”区域特色学校的目标,坚持高标准规划,高标准设计,从设计单位的选择、可研报告的专家论证、设计方案的优化等关键环节入手,专门聘请郑大设计院设计最为科学、最为优化的方案,从土地的规划到图纸的

设计,从21个单体建筑的空间布局到高质量建设,最终形成了“一中心,两轴线,三操场,四组团”的校园格局。集园林式、智能化一体的精品学校蓝图绘就。

朝着既定的目标奋进,不到一年时间,区长邓俊峰先后主持召开现场办公会7次,协调解决项目建设中存在的问题;区教体局抽调精兵强将,第一时间进驻工地,全程监管;承担各项任务的部门协调联动,凝聚起攻坚合力……上下一心,各方协同,按照既定时间节点快速推进。

有解思维破难题

“规划的西环路还未开始建设,这影响学校建成后的正常运行。怎么办,我们就临时在校园这里,修出一条应急疏散通道。”卧龙区教体局副局长指着校园西边的一条平整的水泥路说道,“校内一条南水北调工程中的高压线必须挪动,区里市里没有相关权限,我们最终找到国务院南水北调办协调解决。”

招聘教师遇到了编制不够难题。卧龙区教体局局长王连照介绍了解决办法:“查政策资料,到外地取经,最终,在符合政策的前提下,创新采用‘周转编制’方案——先向其他单位‘借’编制,待教育局编制批下来了再‘还’上,顺利地解决了这个问题。目前,学校教师招聘方案已上报人社局,准备面向全国招聘。”

不为困难找借口、多为成功想办法。卧龙区充分运用有解思维,在学校建设过程中,解决一个个难题。

——针对资金难题,统筹

运用市级国债和区级财政预算安排,在区财政十分困难的情况下,千方百计保证了学校建设资金。

——针对项目手续办理流程多、环节多、向上沟通对接任务重的难题。组织专门人员与市直有关部门主动对接汇报,市发改委、校建办主要负责人经常到学校施工现场协调解决具体问题,市国土局、规划局、质监站、人防办、消防支队、环保局、南水北调办、城管局等市直相关部门大力支持,特事特办,特事快办。

——针对工程建设与环境保护之间的难题。学校建设期间,积极协调市直部门、施工企业,采取六项措施,确保在不污染环境的情况下加班加点赶工期,在今年4月20日前,按照节点保证了主体工程全部完工。

——针对工期紧张与工程质量之间的难题。建立了项目经理晨会制度,每日评比各标段工程质量、进度,及时推广先进做法、施工技术,通过加强各标段间的交流与协作,取得了良好的效果,校建主体工程全部顺利通过验收,受到了质量验收部门的高度评价。

——针对工程建设风险控制难题。科学划分工程标段,坚持组织实施不走样、不变通,并成立项目监督检查机构,保证了资质优、实力强、信誉好的社会公认建筑企业参与建设,为打造精品工程奠定了坚实的基础。

逢山开路,遇水架桥,按照“快、优、省、廉”的原则,保障了学校建设快进度、高质量,充分展现了项目建设中的“卧龙速度”与“卧龙精神”。

顽强作风树形象

6月中旬的一天,正在协调建设任务的周建强昏倒在工地上。这个已经退休的教体局职工,因其丰富的校建经验,被返聘为市第一完全学校项目建设的校建办主任,他是有名的“拼命三郎”,单为完善设计和处理图纸变更,他不下三十次到郑州大学设计院与专家设计人员进行对接修改。

瞄准建成“全国领先、省内一流”的目标,市第一完全学校项目建设团队发扬顽强的作风,不分昼夜、没有节假日,戮力奋战在建设一线。王连照妻子有病需要去外地做手术,行程一拖再拖,为此落了少许埋怨,在压力大的时候,有时一天只能睡两三个小时;李明九十多岁的老父亲卧病在床,他只能抽空去看看,没有照料过一整天,就连父亲去世时也没能顾上见最后一面,在处理完父亲后事的第二天,他的身影又出现在工地上。校建办的陈庆国心脏做过搭桥手术,仍是天天守在工地上……人人不推脱,事事往前赶。正是有这样一支团队,才成就了第一完全学校的建设进度。

“区长啊,这个事情耽误不得啊,你得赶紧协调一下……”作为校建领导小组副组长的副区长张红岩绘声绘色地形容着她接到的电话,“人人给我打电话都说是‘大事’,弄得我整天精神高度紧张。”她手机24小时不关机,不论多晚,一接到有关学校建设的电话,便立刻协调解决。

坚持特事特办。卧龙区把学校建设涉及的项目立项、规划选址、土地报批、环评审批、工程建设等重点任务,按照区

政府班子成员职责分工,逐一分解到人,明确要求分包领导对涉及的问题优先研究解决,对审批服务事项优先办理,特事特办,特事快办。

坚持一线推进抓落实。区委、区政府主要领导坚持定期深入现场办公,督促任务落实,解决重大问题;分管领导坚持坐镇一线,靠前指挥,与广大职工一起研究具体问题,形成了团结务实的强大阵势,强力推进了工作进度。

坚持挂牌督查求实效。对第一完全学校,采取区委督查室、区政府督查室和区作风整顿办联合督查、高频次督查的办法,对存在的问题揪住不放,每周对督查情况予以通报,实现了面对面、硬碰硬,有效推进了工作落实。

问题都在现场解决,不在会议室扯皮。扎实的工作作风为学校建设提供了坚实保障。

硬件建好,不意味着工作完成。卧龙区还高标准、高起点制定了学校内部管理、师资配备、招生宣传等方面的规划和方案,实行名校引领、名师带动、文化立校、质量强校,在全市引进优秀师资,配强学校班子,选好学生苗子,努力实现一个好校长、一个好班子、一个好师资队伍、一批好学生、一套好管理机制、一个好校风“六个一”,把第一完全学校打造成全市教育事业新发展的引领者、排头兵,以完全学校的建设推动全市教育事业迈向崭新的台阶。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。我们期待着,第一完全学校的美好明天。②6

用有解思维破难题

□南阳日报评论员

世上无难事,只要肯登攀。不到一年时间,市第一完全学校从蓝图变为现实,今年秋季建成投用。这是卧龙区敢于担当、用心工作的具体体现,是充分运用有解思维破解纷扰难题的生动实践。

敢担当者方能成事。首批4所15年制完全学校建设,是市委、市政府确定的教

育民生大事,是对全市人民的庄严承诺,更是全市人民的热切期盼。认识到位,勇于担当,是完成任务的思想动力之源。卧龙区的具体实践充分证明了这一点:提升认识、统一思想,上下一条心,拧成一股绳;领导敢担当、部门善协同,人人能尽责,最终汇聚起干事创业的

磅礴力量。

善攻坚者方能兴业。承担任务重,资金缺口大,建设时间紧……完全学校的建设中会遇到这样那样的难题,怎么办,是干坐苦等、推诿扯皮还是退避三舍摆挑子?有关部门需直面矛盾、迎难而上,运用有解思维,不为困难找借口,多为成功想办法,啃

下一个个硬骨头,打掉一个个“拦路虎”,确保各项工作顺利推进。在具体工作中,更要以时不我待的责任意识、“5+2”“白+黑”的工作状态,勇于打破桎梏的创新精神,打造出项目建设的“南阳速度”。

奋斗的人生才出彩。市第一完全学校的建设为我们

树立了榜样,在建设重要区域中心城市的征程中,在南阳转型跨越的进程中,需要全市各级各部门、各级党员干部勇于担当、不懈奋斗,充分运用有解思维,在一次次攻坚克难中实现自我价值,在一个个重要支撑项目中建功立业,用奋斗谱写中原出彩的南阳篇章。②6